
'-V,#'. * &

Békéscsaba, 1934 július 11

Mra I© fillér
Szerda XZZ. évfolyam 154 sszúm

Syi(lék
i,an\ Vem*,,

független ke* e&ssiény. poliíi k ai nap it <ip

5 .xrxefítí:»«* e* kiídólli«,*uii i
fl4kéece*ba, Szent Istr&s-tfcr 18. !>.kÍos 6ú. 

a k*ré:'.yétzíári csekkszámla: 34-141. 
'V$íjS,kí£y65(;-:'iS5)5?f sj5m.,5í«**?5!B661

Felelős szerkesztő -
M í G E K D DEZSŐ

Előfizetési árak ;
Negyedévre 6 pengő, egy hónapra 2 pengő. 

Egyes szám ára 10 filléi.

__ mindig
szőnyegen van Bartliou úr és az a 
francia külpolitika, amely még csak 
napokkal ezelőtt óriási sikernek 
könyvelte el a bukaresti és belgrádi 
ünnepléseket. Alig néhány napja, 
hogy lezajlottak ezek a balkáni dá- 
ridók és máris leleplezel len áll előt­
tünk az a siralmas tehetetlenség, 
amelynek gyógyítása céljából ren­
dezte Bartliou úr a balkáni kiruc­
canást. Olcsó, pénzenvett siker volt, \ 
amit a mai francia külpolitika Bu- | 
karestben és Belgrádiján aratott. I 
Bezzeg Londonban már a meg- j 
gyúzés erejével kellene hatni. Ez ! 
nehezebb lel adat és a londoni fran- j 
cia-angol tárgyalásokról szóló je- j 
lenlések szerint Bartliou úrnak j 
nem is sikerült teljesen.

Az angolok bizonyára nehezen j 
tudják elképzelni, hogy miért kell j 
Franciaországnak oly sok szövetsé­
ges. miért keli annyi fegyver és oly 
sok katonai szerződés, továbbá, : 
hogy miért kell Európában az i 
orosz szovjet védelmére bízni a 
nyugalmat, a békét és a biztonsá­
got- < (| I

Minket, fegyvertelen, „'»egyőzött" ; 
áhamoka nem érnének a külön­
böző katona: .--zenődesek és nem 
rémített volna meg az sem, ha 
A ij >, ii« fenntartás nelkiíl csatlako­
zott volna Barthuu londoni látó 

ásának eredményeként a fran­
cié. „biztonsági“ szerződéshez. Ám 
sokkal érdekesebb azt tudnunk, 
hogy Anglia józanul hé! a. kap 
kodó, er-zom as és kisérletlátó 
fr, ncii hilpMi í>-a lelett.

Nagy volt a titkolózás London­
ban és senkisem tudja a beavatot­
takon kivid, hogy mit határoztak 
a párnás ajtók mögött. Ha min-

Szabad népeknek egymás mel­
lett való boldogulását nem vér­
szomjas martalóc hordák felülmúl­
hatatlan többségének a leszerződ

tetősével lehet és kell biztosítani, 
hanem sok-sok megértéssel, jóaka­
rattal és kölcsönös áldozatkészség­
gel.

99larlhoii förtineimi léi
Nyílt tevéi a párisi sápéban

Paris, judus 10. j lénél mi tévedései“ címen Boros 
A Notre Temps, amely a radi- i László dr-nak, a Magyar Lhság- 

kélispárt legelőkelőbb esti t&pja, író*c__ Eg>eaúlete f tituarának nyílt
hétfői számában közli bárom ha­
sábos terjedelemben „Barthou tör

levelét.
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Összeül a német bircdaimi gyűlés
Csöífcenflk a letereesztegek létszámát

A birodalmi gyűlést 13-án este 8 
órára egybehívták. Az ülés napi­
rendjének egyetlen pontja: a biro­
dalmi kormány nyilatkozatának 
meghallgatása.

Berlin, július 10. 
Az »United Press« értesülése sze-
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Újra rendezik
Budapest, július 10.

Ké 1!ay fő d rr, i ? lésü gy i minis? 
tér u£y nyilatkozott, hvgy a tej
kérdésben 
ban foglal

íi legközelebb: napok 
A burgonyaérté

rint a rohamosztagosok létszámát 
2.5 millióról 750.000-rc csökkentik, 
vagyis 70 százalékkal szállítják le. 
A létszámcsökkentésre feltétlenül 
szükség van külpolitikai és pénz­
ügyi okokból is.

kési és ügyében a tavai i szindi­
kátus melleit van, mert az úgy
te i m(lői, mint fogy ai-z' ói ke

szempontjából a búza általában 
mindenütt elsőrendűnek mondható.

Az aratási és cséplési munkála­
toknál a munkások nem tudtak 
olyan számban’ elhelyezkedni, mint 
más években.

Az ipar és kereskedelemben sem­
mi kedvező javulás nem észlelhető 
és úgy az önálló kereskedők és 
iparosok, mint a segédmunkások 
körében a forgalom és munka hiá­
nya, valamint a megélhetési ne­
hézségek miatt általános a panasz.

A kiépített törvényhatósági utak 
általában jók. Az állami kezelés­
ben levő utak ellen igen sok a pa­
nasz.

A vármegye egyes részeiben két­
ségtelenül megállapítható súlyos 
aszálykárok miatt az önkormány­
zati testületek háztartásai nehéz­
ségeknek néznek eléje. Ezekre a 
várható nehézségekre tekintettel 
szükségesnek tartom bejelenteni, 
hogy a vármegye eddig minden kö­
telezettségének akadálytalanul ele­
gei telt. Hogy ez a törekvésem si­
kerre vezethessen, minden vonalon 
a legszigorúbb takarékosságra van 
szükség.

Nap-nap után érkeznek újabb ké­
relmek. melyek részben a törvény­
hatósági bizottság elbírálása alá

tCí ÜJVíU'il JiA-i l Li v k '... y ------ ? ./r» 1

reskedői szemp ntból be ált és e; j tartoznak, részben sajat hatasko-
er de kelte k kivansaga is,

Francia kudarc északén

(.len úgy megy, ahogy a franciáié
t kapják, akkor majd csak a legkö- 
/. iebbi világháború után kerülnek ; 
nyilvánosságra ezeknek a titkos tár- ; 
gyei ásóknak a jegyzőkönyvei, ami- 
k:>r megint keresni fogják a hábo­
rús bűnösöket. Mégis, az ilt-ott fel­
tünedező józan angol tárgyilagos­
ság és az a körülmény, hogy' a ! 
Bukarestben Barthounak felaján­
lott. díszpolgárság után máris meg- i 
jelent Párisban pénzért az oláh j 
miniszterelnök és a pénzügyminisz- 1 
tér. bizonyos új áttekintést ad a j 
zavaros európai ügyekről.

Most, amikor a magyar rónán a j 
cséplőgépek búgnak és ontják a bé­
kés. becsületes magyar munka ju

Varsó, július 10.
Kovnóban szombat óta folytak 

a három keleti tengeri állam, Lit­
vánia, Lettország és Észtország ér­
tekezlete, amelyen annak lehetősé­
gét vitatják meg, hogy a három 
állam szorosabb kapcsolatra lép­
jen egymással, Franciaország és 
Oroszország részéről rokonszenvvel 
kisérték az értekezletet. Lengyelor­
szág nem titkolja, hogy még min­
dig nem látja tisztázottnak a vi­
szonyt Varsó és Kovnó között. Len

lében a kovnói értekezleten Lettor­
szág és Észtország udvariasan, de 
kijelentette, hogy a Litvániával való 
szorosabb viszony létesítését nem 
tartják időszerűnek és az erről való 
megbeszélés folytatását későbbre 
kell halasztani. Az értekezletnek ez 
a lefolyása kudarcát jelenti azok­
nak a francia és orosz részről tá­
mogatóit tárgyalásoknak, amelyek­
nek célja a kisbalti szövetség léte­
sítése Lengyelország részvétele nél­
kül.

gyelország magatartása kövétkez-
WWVWW-W»

Dr vitéz torki Barna alispán jelentése 
a vármegye kézállapelairéi

Eisőseiitííi mínüsesíí az idei betlemés — K lepzipiubb
likareRessäg a vármegyém

Dr. vitéz Márky Barna alispán a 
vármegye multhavi közállapotáról 

J<es. becsületes magyar munka ju- szóló jelentéséből, amelyet a kőz­
lábnál, mi nyugodt szemlélődés- j igazgatási bizottság tegnapi ülésén 
sei várjuk a nagy európai kavaró- i olvastak fel, az alábbi részeket is­
ti ás tehiggadását. ; mer telj ük:

Az elvakult hatalmi mániában i A múlt hónap időjárása mező­
szenvedő Párisnak rá kell eszmél- ! gazdasági szempontból rendkívül 
nie arra. hogy a világot nem lehet kedvező volt. A csapadékmennyiség 
egy fővárosból, erőszakkal kormá- az átlagot jóval meghaladta. Az 
nyozni... De még csak európát I aratási munkálatok zavartalanul 
sem i ,j •*] * folynak. Több helyen kezdetét vet-

* »« _ let, I — I a«.1-1 .W1 -4*.» **

te a cséplés és a zabaratás is. A 
terméseredmények megállapítása 
még csak hozzávetőlegesen lehet­
séges. Megállapítható azonban már 
most, hogy ezidén csak a kiváló­
an és szakszerűen művelt földek 
birtokosainak lesz jó termése. Ahol 
a földeket jól művelték, ott a ter­
més eléri, sőt nem egy helyen meg 
is haladja a tavalyi átlagot.

Megállapítható az eddigi cséplési _ 
eredmények után, hogy minőség tolnak.

rom ben lennének elintézendők. Je­
lentem, hogy ezeknek a kérelmek­
nek teljesítését a törvényhatósági 
bizottságnak nem fogom javasolni, 
a magam hatáskörében pedig min­
den kérelmet, mely a vármegyére 
újabb megterhelést jelentene, elfo­
gok utasítani.

Várom a miniszter rendeletét, mi­
nek vétele ulán még ebben a hó­
napban rendkívüli törvény hal ósági 
bizottsági ülés egy behívása válik 
szükségessé azért, hogy a munkála­
tok odaítélése tekintetében döntés 
az öcsödi Hármaskörös híd át­
építési beadott ajánlatok felett is 
megtörténhessen.

Hollandiáiul! míg tart
a sztráikmozgalom

Amszterdam, július 10.
Tegnap éjjel kevéssel éjfél után 

kiújultak a harcok a kommunisták 
és a rendőrség között. A rendőrok 
utasításuknak megfelelően azonnal 
a legnagyobb créllyel léptek fel és 
ennek köszönhető, hogy sikerült az 
újabb lázadást elfojtani. A sztrájk­
mozgalom még nem szűnt meg. 
Újabban ismét nagyszámú dokk­
munkás lépett sztrájkba. Ezenkí­
vül a fakikötő munkásai is szlráj-

V

! l



MfeÉÉÉ ééé|£

KöRöSVIDéK

Hogyan védekezhetünk 
az uzsora ellen?

(A M. Kir. Földmiveléstigyi Minisziériam
közlese.)

II. közlemény.
Mivel tartozik ennek fejében a ki- 

uzsorázott? Ö is tartozik visszaadni 
amit az uzsorástól kapott, ha pe­
dig ez már nincs meg, tartozik visz- 
szaadni az értékét. De ha ezt hibá­
ján kívül elvesztette, visszatérítés­
sel nem tartozik.

Milyen könnyítésekben részesül­
het a kiuzsorázott? A bíróság a 
visszatérítésre halasztást adhat neki 
és megengedheti, hogy részletek­
ben törlesszen. Akit pedig a vissza­
térítés tönkre tenne, annak a bíró­
ság kivételesen elengedheti a tar­
tozását vagy ennek egy részét. Mit 
tehet a kiuzsorázott, ha az uzsorás 
váltót vagy efféle okiratot veit tő­
le? Követelheti, hogy az uzsorás 
a váltót vagy okiratot adja vissza. 
Ha pedig az már nincs nála, he­
lyezze az uzsorás bírói letétbe azt 
az összeget, amiről a váltó vagy az 
okirat szól és ezenfelül még olyan 
összeget is, amiből, ha majd a ki- 
nzso rázott on a váltót (okiratot be­
hajtják, a kár megtérülhet. Erre 
azért van szükség, mert ha a váltót 
az uzsorás továbbadta leszámít al­
tatta, az akinél a váltó van, ar­
ra hivatkozhatik, hogy ő az uzsorá­
ról nem tudott és a váltó értékét a 
kiuzsorázott ól behajthatja. Ezt a 
veszedelmet csak úgy lehet elke­
rülni, ha a kiuzsorázott már előre 
védekezik, úgy, hogy az uzsorást 
a letétbehelyezésre szorítja.

Mi történik, ha az uzsorás zálo­
got vett vagy valaki a kiuzsorázónál í 
kezességet vállait? A zálogot "\isz- 
sza kell adni, a kezesség pedig ér- ; 
vény leien, ha csak az uzsorásnak ‘ 
nincs valami jogos követelni való- ; 
ja. Mivel az uzsorás szerződés sem- ; 
mis, mindegyik szerződő fél, tehát | 
a kiuzsorázott is, köteles a másik- í 
nak megtéríteni azt, amit az uzso- j 
rás szerződés alapján kapott. Ha 
tehát már tényleg adott valami ér­
téket az uzsorás, ennek az értékéig, j 
de nem nagyobb értékig, a zálog 
vagy kezesség hatályos marad.

Mily esetben büntetik meg az 
uzsorást? Megbüntetik, ha a kiuzso- 
rázollnak pénzt, terményt, vagy más 
ingóságot adott előre uzsoraszerző­
dés alapján.

Mit tehet a kiuzsorázott, ha az 
uzsorás büntetés alá esik? Ilyenkor 
a kiuzsorázott a kir. ügyészségen, a 
járásbíróságon, a községi 
elöljáróságnál, a rendőrségnél vagy 
a csendőrségnél feljelentést tehet. 
Egvúttal a büntető eljárásban ér­
vényesítheti a követelni valóit is.

Az, aki az uzsorástól átveszi a 
követelési, mikor esik büntetés alá?
Ha tudja annak körülményeit, kü­
lönösen azt, hogy valakit azzal ki- 
uzsoráztak és a követelést mégis 
érvényesíti, bepereli, követeli vagy 
másra átruházza (átadja, átengedi) 
vagy biztosítékot szerez rá ^kezes­
séget vállaltat, a telekkönyvbe be­
kebelezted).

Mit tehet a kiuzsorázott, ha az 
uzsorás már ő ellene bírói ítéletet 
is szerzett? Keresetet indíthat per­
újításra, vagy ha az Ítéletet válasz­
tott bíróság hozta, a választott bí­
róság határozatának érvénytelení­
tésére.

(Folyt, köv.)

Kisgyűlés — felszólalás nélkül
Gyula, július 10.

Békés vármegye kisgyülése ma 
délelőtt 9 órakor tartotta rendes 
havi ülését. Áz ülésen a főispán
akadályoztatása miatt az alispán el- ............................
.......................................................................................... .... .................................................................................

Békéscsabait934. július ti. _
I licskakészítő, teknőelőállító, zsin- 
I delyelőállító, végül a fából való 
! sportcikkek és tornaszerek készítői, 

nökölt. A tárgysorozatot minden i Az itt feiSOrolt iparágakat a men- 
hozzászólás nélkül fogadták el. Az ; tess^g csak abban az esetben il- 
ülés tíz óra körül már véget is ért. ; leti meg? ha az általuk akár saját 
Az érdeklődés igen mérsékelt volt.
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B szerb határőrük míg az aratást sem 
engedik meg a határszéli magyaroknak

Nagykanizsa, julius 10.
A csurgói járás főszolgabírója 

jelentési tett az alispánnak, hogy 
sok záhonyi gazda a Drá a híd­
nál fekvő, de már jugoszláv terü­
leten levő földjén a termést nem

tudta learatni, mert a határőrség 
nem engedte át a hídon.

A termés rothadásnak indul., 
teljen elpusztul.

számlára, akár munkadíjért előál­
lított árúk adóváltsággal már ter­
helt anyagokból (tűzifából, göm- 
bölyufából, fűrészelt fából), fúrnir- 
bóí (lemezből, panellapból), vagy 
olyan árúkból (pl. szőrből, fonó­
vesszőből, nádból, slb.) készültek, 
amely árúkra a megállapított ma­
gasabb belföldi váltságkulcs is 0. 
A tűzifa, gömbölyűfa, illetőleg más 
anyag után lerótt adóváltság a kész-

A tizemrégypengős búzaár
hivatalos köztese

Vitéz Jánossy Gyula, polgár- | hirdető téblá^ ki van

/int 14pengőben van megállapítva. 
Békéscsaba, 1934. julius 10.

vitéz Jánossy Gyula
polgármester.“

Külföldi újságírók Szegeden .... ,
a Manat hataraal

mester a mai napon az alábbi hír
detményt adta ki:

„A m. kir. kormány a búza leg- 
slacsonyábh árét megállapította s 
az erre vonatkozó hirdetmény a

megdob*

Szeged, július 10.
A napokban több külföldi újság­

író érkezett Szegedre. Bőséges prog­
ram keretében tekintették meg Sze­
ged nevezetességeit s azt a szörnyű- 

j séget, amelyet a trianoni szerző- 
í dés teremtett meg Szeged közelé­

ben.
Szeged határában megtekintettek 

egy hangulatos aratóünnepélyt is.
Az aratóünnepélyről a vendégek 

a Büszke alatt elhúzódó trianoni 
határszélekre mentek és

Az iparosok adó­
mentessége

A 88.000/1934. P. M. sz. rendelet 
15. §-a szerint 1934. évi július hó 
1-től úgy az általános forgalmi adó, 
mint a forgalmi adóváltság fizeté­
se alól mentesek a következő ipar­
ágak: asztalos, ács, barkácsoló, bog­
nár, bútorkészítő (ideértve a haj­
lított- és fonott bútorelőállítókat 
is), csónak- (yacht-) készítő, esz­
tergályos, famegmunkáló (bot-, er-

elpusztul _ . j árú mentesítésére csak akkor jogo-
Az Ü4> oek diplomáciai folyta- j ha azt közvetlenül — fűrészelt 

tása lesz. j fává, furuirrá, stb. való feldolgo-
...................... .................~~ j zás nélkül — tűzifából, gömbölyű-

I fából, illetőleg más anyagból álM- 
I tolták elő. Egyébként a készárú 
j csak akkor adómentes, ha váltság- 
! gal terhelt gömbölyűfából való,
I ugyancsak váltsággal terhelt bel- 
I földi fűrészelt fából, furnirból, le- 
! mezből, panellapból, vagy vámkül- 
i földről behozott fűrészelt fából, il- 
I letőleg furnirból, lemezből, panel- 
! lapból készült.
! A 89.000/1934. P. M. sz. rendelet 
I 11. §-ának 3. bekezdése szerint 1934.
! évi július 1-től amennyiben vált- 
: ságkölcles kitermeléssel, előálblás- 
i sál, vagy tovább feldolgozással nem 
! foglalkoznak — sem általános for­

galmi adót, sem forgalmi adóváll- 
ságot nem tartoznak fizetni a bur­
koló (ideértve a járdaépítőt is), 
cserepes, kályhás, kőfaragó, kőmű­
ves, szerelő, szigetelő és tetőfedő- 
iparosok, a magas és mély építés­
sel foglalkozó mérnökök, építési 
vállalkozók és építőmesterek. Nem 
tartoznak adóváltságot leróni a 
89.000/1931. P. M. sz. rendeletnek 
hatálya alá cső árúkon szükséges 
javítások elkészítői sem.

Uj fogyasziäs! atólc H^m^Risban
Bukarest, julius 10. A román 

kormány elhatározta a cukor és 
kávé monopolize lás át és a petró­
leum termékek állami kezelésbe 
való veíelét. hogy így uj jövedel 
mi forrásokat biztosítson a kincs­
tárnak és megkönnyítse a költség" 

I vetés egyensúlyozását.

benéssel vettek tudomást arról a 
minden józanságot és logikát meg­
csúfoló szörnyűségről, amit a tria­
noni béke ezen a részen is a ma­
gyarságnak okozott.

Gordon Ross, a legnagyobb an­
gol lapnak, a Timesnek munkatár­
sa, ott nyomban élesen kifakadt a 
békeszerződések ostoba rendelke­
zései ellen.

A határról valamennyien lehan­
golódva s a legfájóbb impressziók­
kal eltelve lértek vissza.

nyő-, facipő-, facipősarok-, fadísz­
mű-, faedény-, fajáték-, faredőny-, 
faszeg-, faszerszám-, háztartási 
cikk-, intarzia-, kaptafa-, orsó-, os­
tor- és porlálkészítő), fagyapot-elő- 
áliító, fakivágó, fatehtő, faszobrász 
(műfaragó), fogvájókészítő, hang­
szerkészítő, kádár (hordókészítő), 
kárpitos, kefekötő, kerékgyártó, 
képkeretező, kocsigyárló, koporsó­
készítő, kosárfonó, láda (doboz) elő­
állító, léckészítő, létrakészítő, 
parketta előállító és parket­
talerakó, seprő- és szitakészítő, ta-

& jra&as
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A művészeti aranyéremmel kitüntetett nagyhírű René Claír legújabb
francia vigjátéka

Marcella Chantal, Gábriel Gabriő

9 Sík ® mk SS M %*? 4?

Annabella, G. ülgand.

A budapesti meteorológiai intései 
jelentése:

Várható időjárás a következő 24 
órára: Északi, északnyugati lég­
áramlás, változó felhőzet, egyes he­
lyen ,inkább csak északkeleten, ki­
sebb záporesők, esetleg zivatarok, 
a hőmérséklet lassan tovább emel­
kedik.
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HÍREK
1 villám

Bátmonostoron beleütött egy kis 
házba s a házban tartózkodó öreg­
asszonyt és öregembert halálra suj-

a Békéscsabai Faiskola 
és Keltgazdaság Rt. kizgyiilése

A Békéscsabai Faiskola és Kert- 
gazdaság Rt, július 9-én, hétfőn 
délután 5 órakor tartotta közgyű­
lését dr. Láng Frigyes elnök veze­
tésével.

Az igazgatóság és a felügyelő bi­
zottság jelentésének felolvasása és j t>an €gy páréves apróság is, az 
elfogadása után a zárszámadások j öregasszony unokája, akit mikor a 
előterjesztése és a mérleg megálla- vihar feljött, nagyanyja, hogy ne 
pítása következett, majd határoz- j féljen, bebujtatott a szoknyája alá. ' mosí 
íak az űzleteredményékről és a ^ gyermeknek semmi baja nem lett 
felmentvényt megadták.

Dr. Láng elnök jelentéséből ki­
tűnt, hogy a faiskola minden igényt 
kielégítően áll a gazdák rendelke­
zésére. Mintegy hatvanezer jobb­
nál-jobb nemes gyümölcsfa, külön­
féle díszfák, díszcserjék, rózsafák 
vannak a faiskola elismerten kitű­
nő hírnevű, betegségmentes tele­
pén. Az igazgatóság a legnagyobb 
tevékenységet igyekszik kifejteni és 
kedvező feltételek mellett bocsátja 
a fákat a gazdák rendelkezésére.

A jelenlevők indítványt nem 
terjesztettek elő s így a tárgysoro­
zat letárgyalásával befejeződött a 
közgyűlés, amely újabb bizonyíté­
ka volt annak, hogy a Békécsabai 
Faiskola és Kertgazdasági Rt. az 
ország egyik legnagyobb ilyen vál­
lalata.

— Dr Fáy István főispán a 
szeghalmi járásban. Gyuláról je­
lentik : Dr Fáy István főispán Fayl 
Gyula, a Nemzeti Egység Pártja 
központi vármegyei titkárjának ki 
séreíébea meglátogatta a szeghalmi 
járást. Az egyes községekben a 
legmelegebb ünneplésben részesi

tolta. A két öreggel ott volt a ház- \ tették az uj főispánt, aki kijelen
tette, hogy a kormányzat tudatá­
ban annak a szomorú állapotnak, 
ami a szeghalmi járást jellemzi 

és rövidesen megjelennek 
azok a rendeletek, amelyek az 
aszály^ujtoíta vidékek lakosságé 
nak feisegiíését célozzák. A főis­
pán biztató szavai nagy megnyug­
vást keltettek,

* Szalonáthelyezés. Értesítem a t. 
hölgyközönséget, hogy f. hó 16-tól 
nőiruha szalonomat Gyulai-út 17. 
alól Szent István-tér 12. sz. alá 
(Bayer-ház) helyezem át. Tisztelet­
tel Walner Berta nőiszabó.

I Kerékpár,!
1 varrógép, villamos- {
♦♦»♦ gepes es
t s aksrerü jaűtáss. Villanymotorok 

és dinamók tekerc-eé-e és javi- ♦♦
♦ tása Autó accmmilátorük hydro- *♦ 

Z* gén hegesztése t'R avvása. Ke- ♦» 
XX r ékpár, villamos és rádió alkat-

résiek nagy válás/. té< an, o cső árak 
*♦ mellett. Kerokpárkolcstönzés!

ti ISj. Pribojszky János
t* villanyszerelő és műszerész *j
|$Andrássy-ut 41 — 43. ti

W103E1
Csóksxiiret

Bemutatja a Csaba Mozgó
julius 10. és 11 én

Csókszűret, — mondja a film 
citne és valóban a csókszabadság 
jegyében zajlik az ünnep. És ahogy 
ennek a táncoló Páriának fénye 
és árny a rávetődik egy külvárosi 
negyedre, ezt mutatja be René 
Ciair ilmje: a fantáziának, han 
gúla ti rajznak, megfigyelésnek olyan 
gazdagságával, dalnak, szerelem­
nek. muzsikának és finom erotiká­
nak olyan mesterien beállított já 
tékával, ami ezt a nagy francia 
"end ez őt annyira egyedülállóvá 
eszi. Két szív találkozik, de nyom* 
ban búcsúznia is keli egymástól. 
A csendes kis dráma az- ünnep 
felvillanó fényében: szép és finom 
ötlet, melynek hitása o‘t marad a 
szivekben. Érdekes Pola Illery 
képzii és közönséges félvilági nője, 
jó Georges Rigaud, az uj amorózó 
és kt mslléei szerepben kitűnő 
Pd.ul Glider és Raymond Cordy.

az ijedtségen kívül. Megvédte a 
nagyanyja szoknyája, az egv szál 
kékfestő szoknya. Milyen csodála­
tos, szinte költői történet. Mintha 
az isteni rendelés a szeretet hatal­
mát akarta volna megmutatni, azt, 
hogy a hatalmas villám is kitér a 
szeretet erejétől, hogy a szeretet 
használatában még egy kopott kék­
festő szoknyának is van hatalma. 
Ha nem tudnánk a következménye­
ket, ha láttuk volna, talán moso­
lyogtunk volna rajta, amikor az 
aggódó nagyanya bebujtatta a szok­
nyája alá a kis unokát, hogy meg­
védje a félelmektől és veszedelmek­
től. Csacsi öreg, gondoltuk volna 
magunkban, emlékezvén iskolában 
tanult fizikai tudományokra. S ime, 
az egy szál szoknya mégis megvéd­
te a kis unokát. Őt nem érte a vil­
lám, még csak nem is látta, még 
csak meg sem rettent lelke mélyé­
ig az irtózatos fénytől, amitől va­
ló félelmében még meg is halhatott 
volna. Mosolyogtunk volna, ahogy 
a gyermek eltűnt a bőráncú szok­
nya alatt, mint ahogy mosolygónk 
és mosolyogtunk nem egyszer ap­
rólékos anyai gondoskodásokon, a- 
melvekre sokszor türelmetlenül és 
semmibe vevő fölényeskedéssel és 
talán mosolyogva mondtuk és 
mondjuk, hogy: jó. jó... Az anyai 

I szeretetnek, a nagy anyai szeretet- 
j nck mindig igaza van, a szeretet 
j az ember hatodik érzéke, amellyel 
\ megérzi a közelgő veszedelmet,
I megsejti a tenni valókat, a szeretet 
I látnoki szem, amely a szív sugalla- 
: tára nyílik fel és lát bele a jöven- 
, dobé és a titkok misztikus világá- 
I ba. A szeretet lát és hall, mint 
* ahogy hallott Mikszáth Prakovszky 
i kovácsa s mint ahogy látott, ha 

tudat alatt is ösztönösen, a bátmo- 
nostori nagyanya, amikor perkál- 
szoknyájával körülvette a kis uno-

-v.

— Szabadságra ment az 
ügyészségi elnök. Gyuláról jelen­
tik : Dr Tompa Gyula, a gyulai 
kir. ügyészség vezetője a szabid 
ságit megkezdte, Közel egy hó­
napos szabadságideje alatt az 
ügyészséget dr Schröder Gábor 
kir. ügyész vezeti.

— Névváltoztatás ok. A m. kir. 
belügyminiszter engedélyével Grá- 
benhofer István OTI díj nők, békés­
csabai lakos nevét »Gerendás! «-r a, 
Pepó Máté pénzbeszedő, békéscsa­
bai lakos pedig »Perei«-re változ­
tatta át a nevét.

— Egy bátor levente. Szeged­
ről jelentik: Példás bátorságot ta­
núsított tegnap délután az alsó­
városi iskola előtt Kocsmár Ferenc 
alsóvárost levente. Egy gazdál­
kodó két lova megvadult és a ko­
csit magával ragadva rohant végig 
az utcán, úgyhogy a helyzet igen 
veszélyes volt s bármely pillanat­
ban szerencsétlenség következhe­
tett volna be. Kocsmór Ferenc ek-* Bágyadt, levert, dolgozni kép­

telen egvéneknél a természetes . , . . , , ^ ,. ,»Ferenc Józsefi keserűvíz szabad- , kor hirtelen a kocsira ugrott es a
i lovakat megfékezte. Értesülésünk
j szerint úgy a levente egyesület, 
I mint az alsóvárosi egyházközség 

kitüntetésben részesíti a bátor lc- 
! ventét.

dá teszi a vérkeringést és emeli a 
gondolkodó- és munkaképességet. 
»Ferenc József« keserűvíz haszná­
lata által sok esetben elmúlik.

— Tanári továbbképző tan­
folyam. Szegedről jelentik : Mint 
euY 120 poig. isk. taoar és tanár­
nő jött Szegedre az ország külön

* Vízumát sor önki vül, 24 órán 
lseiül is elintézi a Frenkel-Bankház.

— Tüzelőberendezés! kiálfí- 
bőző részéről, hogy a Tar árképző ’ tást rendeznek ősszel Buda-
Főiskolán rendezett kéthetes tan­
folyamon részivegyenek. A hirde- : 
tett előadásokból kikapott címek | 
mint „Nevelés és átöröklés", „Te- | 
hét. égek vizsgálata", „A helyi tor- l 
ténet kutatása, módszere és fel- ( 
adata" sib azt mulatják, hogy a ; 
tanfolyamon valóban komoly és | 
értékes munka folyik.

—- Háziipari tanfolyamok en- \ 
gedélyezése. A kereskedelem- i 
ügyi miniszter rendjelet bocsáj j 
tód ki. amely kimondja, hogy há- ; 
ziipari tanfolyamok rendezésére a -

MEGHÍVÓ
A »Körösvidék« Rt. igazgatósá­

ga 1934 fulitas hó II-én, szer­
dán déluián 5 órakor a vál­
lalat helyiségében gyűlést tart,
melyre az igazgató urakat tisztelet 
tel meghívja az Elnökség.

— Leleplezték Prohászka 
Ottokár esztergomi szobrát. Esz­
tergomból jelentik: Esztergomban 
vasárnap délelőtt, leplezték le Pro­
hászka Ottokár püspök érc szob­
rát, Datnkó József é- Arkay Ber­
talan müvét, Serédi Jusztinián bí­
boros hercegprímás, dr Radocsav

jövőben nz engedélyt a kereske­
delemügyi minisztériumtól kell ké­
relmezni. E rendelet kibocsájtá- 
sára az a körülménv szolgáltatott 
okot, hogy a háziipar fogalma sok 
esetben igen nehezen határozható 
meg s e bizonytalansággal szem­
ben a miniszter magának kívánja 
fenntartani a háziípar általános 
irányításának jogát. Községek, gaz­
dakörök, egvesületek és magáno­
sok háziipari tanfolyamok rende­
zésére vonatkozó kérelmeiket az 
illetékes háziipari felügyelőség ut­
ján minden év szeptember 20-ig 
tartoznak a kereskedelemügyi mi 
raszterhez benyújtani. A kérvé­
nyek felszerelésére vonatkozó 
részletes tudnivalókat a hivatalos 
lap julius 8 iki száma tartalmazza.

— A csabai kereskedelmi meg­
nyerte a Kr ompaszky-vánd ordíjat 
is. A tegnapi napon kapott a felső 
kereskedelmi iskola igazgatósága 
hivatalos értesítést arról, hogy a 
debreceni országos középiskolai at­
létikai versenyen megnyert Szent 
Imre-vándorkíj on kívül a verseny- 
rendezőség neki ítélte oda a KISOK

pesten. A racionális tüzelőanyag 
gazdálkodás az ilyen cikkekben 
kevésbé jól ellátott mai ország­
területen fontos nemzetgazdasági 
feladat. Ennek a célnak elérésére 
a m. kir. Technológiai és Anyag- 
vizsgáló Intézet már két ízben 
rendezett propaganda kiállítást.amit 
az érdekeltek kívánságára ebben 
az évben ugyancsak megrendez­
nek. A kiállítás időpontja a tervek 
szerint szeptember 29. — novem- 

I bér Í5. lesz. A kiállításon részt- 
j venni kívánóknak jelentkezés! ivet 
I a Techno’ógiai és Anyagvizsgáló 
! Intézet (Budapest, VIII. József 
j körút 6) küld.

— A cipőkrém árusításánál a 
j kereskedelemügyi miniszter 

most megjelent rendeletében ki
I mondta, hogy cipőkrémet c:ak a 

cipőkrém készítője által megtöltőét 
! olyan tartályban szabad a fo 
I gyasztó közönség részére árusi- 
í tani és ebből a célból készletben 
j tartani, amely tartálynak külső 

részén a cipőkrémet készítő iparos 
í neve, telephelye, tartósan és jól 
j olvasható módon fel van tüntetve.

, X » , „ „ . 1 . László főispán, sok egyházi és vi- ■ által Krompaszky Miksa miniszteri
zaikaimazo lak i6szlr $ előkelőség és díszes közönség j biztossága emlékére alapított ván-

rendkívüli kedvezményeket nyuj- j jefen1étében. i dór díj at is. így a hazai középfokú
tünk, vidékre díjmentesen szállí- _ a héten a Lőrlitczy és i iskolák közül elsőnek a csabai fel­
iünk. KOPSTEIN Bútorárúház Bé­
késcsaba, Andrássy-út 25. Telefon 38

Abonyl gyógy szertárak tartanak éj- ! ső kereskedelmi iskola nyerte meg 
jeli szolgálatot. i a két vándordíját együtt_________

........ ...............mm

VI., Körgát-sor 9. számú,
a CsAK pályára néző ternrz- 
szal. két parkettás szobával,
előszoba, konyha, 
fürdőszobával bíró

spen és

villaszerű ||g2

kiadó.
szép virágos kerítei. termő gyü­
mölcsfákkal, 
esetleg több 

évre is
Érdeklődni a „PETŐFI“- 
nyomda ban. (Hunyadi tér)

Kivárhatja a legjobb gabonaárakat, ha gabonáját Békéscsabán a

Mezötazl Mánkra
tárolja be. Fizetési kötele- 
zettsegeinek eleget tehet 
anélkül, hogy búzáját olcsón 
piacra kellene dobnia, mert 
arra alacsony kamat mellett 
előleget kaphat, tehát a leg­
kedvezőbb időpontban, 
adhatja el gabonáját 
és annak, aki azért a leg­
magasabb árat fizeti.
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I — Cserkészek mentettek meg egy j 
falut a pusztulástól. Kaposvárról ; 
jelentik: Somodő községben teg- | 
nap, amikor a lakosság a mezőkön j 
foglalatoskodott, a teljesen elha- | 
jgyott községben tűz keletkezett és | 
gyorsan terjedt. Az egész község ! 
leégett volna ,ha a falu közelében ■ 
tartózkodó 687-es számú cserké- j 
szék észre nem veszik a tüzet és az ; 
erős szélben önfeláldozó hősies I 
munkával meg nem akadályozzák a r 
tovaterjedést, lg}' csak három ház j 
égett le.

— Finn-magyar nyaraltatási cse- j 
reakció. A helsinkii állami Schul- 
reisebüró az összes finnországi je- | 
lentősebb napilapokban akciót in- ; 
tiltott budapesti tudósítójának kéz- : 
deményezésére linn-magyar nyaral- , 
látási csereakció megszervezése ér- 
déliében.

_ Fotóművészeti kiállítás Sze­
geden. A Magyar Amatőrfényképe- 
zők Országos Szövetségének sze­
gedi csoportja augusztus 4—12-ig 
országos fotóművészeti kiállítást 
rendez Szegeden.

— A magyar állatkivitel Sopro­
non keresztül. Sopronból jelentik:
A július 7-ikével végződött héten 
Sopronon keresztül a következő ál­
latszállítmányok mentek külföldre: 
Ausztriába 45 drb. szarvasmarha,
295 drb sertés, 10 drb. ló; Német­
országba 10 drb. ló.

* A vér felfrissítése céljából aján­
latos néhány napon át korán reggel 
egy pohár természetes »Ferenc Jó­
zsef« keserűvizet inni.

— Maiomüzemeí gyárszerü- 
nek a kereskedelemügyi mimsz 
ter most mesjelent rende ete sze­
rint akkor lehet tekinteni, ha az 
üzem 24 órai őrlőképessége a da­
rálással együtt a 200 q át elén, 
vagy meghaladja.

— Agyonvertek egy gazdát a 
szarvasi tanyák között. Gyuláról je­
lentik: A gyulai ügyészséghez ér­
kezett jelentés szerint a szarvasi ta­
nyák között kegyetlen gyilkosság 
történt. Ismeretlen tettesek állati 
kegyetlenséggel agyonvertek egy 84 
esztendős, magával tehetetlen öreg 
gazdát. A gyilkosok a szerencsétlen 
ember fejét fejszecsapásokkal tel­
jesen összeverték és felismerhetel- 
lenné tették. A gyulai ügyészségről 
azonnal vizsgálóbíró utazott ki 
Szarvasra, ahol a csend őrség már 
nagyban folytatja a nyomozást a 
tettesek kézrekerítésére és a holt­
test személyazonosságának megái- ;
lapítására. ........... j

Meghívó
korcs!x.abfc'ly8$égavatfo;sra.

A Dobozi ul mellett, 2211/1 az. alatt, újon­
nan épített helyiségeimben julius hó i^-én,

szombaton este 7 órától reggel 4 éráig

korcsmaavató
estét tartunk, melyre a nagyérdemű közön­
séget, kedves ismerőseimet és jóbarátaimat 
meghívom. Belépődíj nincs. Elsőrendű zené­
ről,kitűnő ételekről, italokról gondoskodtunk.

Szives pártfogást kér
BANKÓ PÁL korcsmáros.

Nadragulyát evett 
két békéscsabai kisgyermek

Az egyik meghalt, 
a másik at a kórházban ápolják
Halálos nadragulya mérgezés tör­

tént vasárnap este a Békéscsabához 
tartozó 918. számú telekgerendási 
tanyán ,amely Mankó G} örgy tu­
lajdona. Mankó 3 éves György és 
4 éves Ilona nevű gyermekei x ásni - 
nap délután a tanya közelében ját­
szottak, miközben nadragulyát ta­
láltak. A nadragulyát először csak 
nézegették, majd nem is sejtve an­
nak pusztító hatását, megették a 
magját. Estefele már jelentkezett 
a nadragulya mérgezés, mert mind­
két gyermek rosszul lett. A kis 
fiú állapota oly súlyosnak bizo­
nyult, hogy este tíz órára a mér­
gezés következtében kiszenvedett. 
A négyéves Ilonát súlyos állapot­
ban a békéscsabai közkórházba 
szállították be. Állapota nem ve­
szélyes. A kettős mérgezés ügyé­
ben a csendőrség erélyes nyomo­
zást indított meg

A rádió szerdai műsora:
6.45: Torna. 7.00: Hanglemezek. 

10.00: 1. Biedermeier-társalkodás. 
2. Fagylaltkészítés otthon. Közben: 
Hanglemezek. 12.05: \\ eidinger sza­
lonzenekar. 130: Hanglemezek. 3.3 ): 
Diákfélóra. 4.00: »Háztartási taná­
csok.« Előadás. 5.00: Versenyfutás 
a sebességért. Előadás. 5.30: Matoi- 
csi Margit és Kalmár Pál magyar 
nótákat énekel cigányzenekari kí­
sérettel. 6.45: »Küzdelem a légy el­
len.« Előadás. 7.15: Zongora-gor­
donka szonáták. 8.00: »Nagy baj

egy szem babocska miatt.« Elő­
adás. 8.30: »A puszta éneke.« Szalay 
László életképe zenével és hang­
lemezekkel. 10.00: Len Baker jazz- 
zenekarának műsora. 11.00: Kolom­
pár Laci és cigányzenekara muzsi-
kál.

Sport
— Futballmérkőzés Okimyban.A

BISE csapata f. hó 8-án mérkőzött 
Okányban az OISE csapatáx al. 
Eredmény: 1:6 (0:4).

— A nagybúnhegyesi »Rákóczi« 
Sport Klub a kaszaperiek csapatát 
2:1 arányban legyőzte. A jövő va­
sárnap a gerendásiak csapata jön 
N agy bánhegyesre. A nr.gybánhegye- 
si csapat legutóbbi jó összeállítása: 
Vojtka, Bocsik, Szabó, Simkó, Gor- 
ka I. és Gorka II., valamint István 
j.. Kaczur, Majercsik, Zsilák és 
Apáczai. j

— Szerdán délután fél 6 órai kez- 
I dettel a CsAK sporttelepén az ügy-
; védek csapata revánsmérkőzést ját­

szik az adóhivatal és járásbíróság 
i kombinált csapatával.

I Ingóárverés
Köztartozásokban lefoglalt egy db 

I „Chevrolet gyártmányú, 4 üléses sze- 
: mélyautó (üzemen kívül helyezett 
I állapotban) 1934 julius 13 án dél- 
5 dőtt 10 órakor Békéscsabán, II., 
j Acdrássy-ut 69 sz. alatt (az Iczko- 
; vies féle garázsban) nyilvános árve- 
! résen, készpénzfizetés ellenében el 
1 íesz adva. Ezen árverésre az ár ve«
\ relni szándékozók azzal hivatnak 
1 meg, hogy az érintett logo a bee-*«
I érték háromnegyed részén alul nem 
1 adható £
; Városi gdáhmtal.

Békéscsaba megyei város 
polgármestere

Hirdetmény
Békéscsaba város tulajdonát ké­

pező lóversenypálya területe legel- 
tetés céljára 1934 julius hó 11 én 
délelőtt 11 órakor a városi gazda­
sági hivatalban tártandó árverésen 
a folyó évre ki lesz adva.

Békéscsaba, 1934 julius 10.
Vitéz Jánossy Gyula 

polgai mester.
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Határidős piac:
Az irányzat gyengébb, forgalom 

élénk,
Készárú piac:

Az irányzat egyenetlen, forgalom 
csendes. Az előző napi árakhoz vi­
szonyítva tengeri 25—20-al jobb- 
zab 20 fillérrel olcsóbb mázsánként

Ferencvárosi Sertés vásár:
Árak: Fiatal könnvh 60 -63- 

közép 68—72, nshéz 74-/6.

APRÓ HIRDETÉSEK
Apróhirdetések ára tiz szóig hétköznap 
isidér, vasár- és ünnepnap 60 fillér. Vas- 
le,g beíhwel szedett szó duplán számít 
Kérjük vidéki hirdetőieket, hogy a hirdetéi 
árát a szöveg beküldésével egyidejűleg be­
küldeni szíveskedjenek. A hirdetések 

posiahélYfigben is beküldhető.

KétSXOÖÚ» udvari lakás kiadó, 
nan átalakított. Gutenberg-u. 5.

Ujon- 
331-:

Színház
Heti műsor:

Kedd: Tisztelet a kivételnek. 
Szerda: Pygmalion.
Csütörtök: A gólya.
Péntek: Az apa.
Szombat: Timosa.
Vasárnap délután: Ki babája va~ 

gyök én?
Vasárnap este: Kacagó-est. 
Hétfő: Bohózat egy párisi szál­

lodában.

mm
BÚTORÁRUHÁZBAN

Békéscsaba, Andrássy-ut
25

1Ford személyautó, uj tipusu, olcsón c 
adó. Mejsai garage, Baross-utca. __
Bérbeadó 40 hold föld a Fürjesi megállónk 
Érdeklődni Gyulai Mihály kereskedőnél.

Egy- vagy kétszobás lakás kiadó. Nagyva- 
radi-u. 4. (Bnkuc-telep.)
Központban bélazofoós lakás
mellékhelyiségekkel kiadó. Garay-u. 7. 3rCv

Központi Tejüzem Békéscsaba
Uradalmi tejet minden mennyiségben ma­
gas napi áron vesz. Dr Reisz Miksa-u - 
(Csaba Mozgó kijárattal szemben.)
Használt rőtöiüxlettserendezési 
veaxeb. III., Rákóczi-u. 2/4.
Gépirá&t, mősoldsí oldalanként
20 fillérért vállalok. Kossuth tér 2.
Háromízobás utcai lakás mellékhelyiségek­
kel együtt kiadó Horthy Miklós-ut 24 alatt

Nagy rabtúr helyiség biadó.
Szent István-tér 3. '
Fénybépéaxetl műterem — eset
leg más célra is — a város központjában, 
kitűnő oldal- és felsővilágitással augU^Z- 
1US 1-töl biadó. Szent István-tér

2 m

Telefon 32. Telefon 32. HaftóbOCSi, stráfkocsi, kordé eladó a 
Suhajda kocsigyárban. Ugyanott tanuló e 

vétetik. 531
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